

# 点燃冰雪激情 筑梦亮丽北疆

## ——“十四冬”开幕式侧记



新华社呼伦贝尔2月17日电 踏上圣洁的雪乡，唱响悠扬的赞歌。2月17日，第十四届全国冬季运动会开幕式在内蒙古自治区呼伦贝尔市举行。

甲辰龙年正月初八，内蒙古冰上运动训练中心速度滑冰馆内灯火璀璨，笑语欢歌。

场外红彤彤的冰灯与场内火红的灯笼遥相呼应，舞台两侧五彩的流光从半空垂下，戴着红色围脖的观众热情鼓掌欢呼。“中国红”与“冰雪白”在第十四届全国冬季运动会开幕式上相遇相融，同谱冬运新曲，共唱北疆欢歌。

### 冰雪盛宴 神州同乐

朵朵雪花汇聚舞台中央，随演员舞动的双臂时聚时散。雪花灯中射出的光芒照亮了会场，“十四冬”开幕式开始了。

优秀运动员、教练员代表陶文静、宫新龙、纪冬、范泽耀、田琳琳、彭明熙、郭亚楠和匙翔宇，手执全国冬季运动会会旗入场。随后，内蒙古自治区的8名先进模范人物手执第十四届全国冬季运动会会旗入场。

伴随着欢快的音乐，裁判员代表方队和35支代表团依次入场。从万里长城到港珠澳大桥，从长白山到椰林海岛，从海上玉兰到雪域牦牛……运动员入场时，屏幕上以国风动画的形式出现各代表团的特色元素，展现大美中国之风情。



↑第十四届全国冬季运动会主火炬在开幕式上被点燃。新华社发

环，快速转动着光影魔方，交织出极具科技感的画面。内蒙古坚持走生态优先、绿色发展之路，是国家的“粮仓”“肉库”“奶罐”，“模范自治区”的金字招牌越擦越亮。

“在草原上，伸手一摘仿佛就能够到星星，篝火一点就能唱歌跳舞，这里的人民能歌善舞，这里的文化更是丰富多彩。”沙晓岚和主创团队撷取绚烂的北疆文化元素，编织出热情的“迎宾乐章”。

### 体育精神 自信自强

挥杆、冲刺，冰球少年在舞台中央集合。起速、滑行，速滑小将穿行于舞台前方。

开幕式在内蒙古冰上运动训练中心速度滑冰馆内进行，导演团队把专业的冰道融入舞台中，将赛场也作为舞台的一部分。冰雪成为开幕式最重要的视觉元素，一片雪花唤醒沉睡的大地，冰球飞溅点燃运动激情。“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言与中华优秀传统文化相映生辉、澎湃激荡。

“体育强则中国强，国运兴则体育兴。”青春有力的声音响彻会场，8名北京体育大学学生和100多名演员高声朗诵《中华体育精神颂》，面向前方，昂首并肩。“号角已吹响，吾辈当自强”的口号引得全场观众跟着一同朗诵。

在乌兰浩特市点燃的“十四冬”圣火，被14名速滑青年簇拥着进入会场，亚运会武术套路三连冠得主孙培原、单板滑雪运动员彭程、自由式滑雪运动员刘奕杉3名火炬手接力奔跑。最后一棒火炬手、短道速滑冬奥冠军武大靖将火炬插入“十四冬”会徽造型的火炬台，霎时一个燃烧的数字冰球从舞台的地屏飞出，飞入舞台后方的主屏幕，又飞向场馆外的火炬塔，通过“数实交融”的方式点燃“十四冬”主火炬塔。

圣火点燃，沸腾了会场。伴随着改编版的《站在草原望北京》，所有演员走上舞台跳起动感的“科目三”，现场观众也停下了退场的脚步，跟着扭动身体、挥舞双臂。全场一起跳起来、嗨起来，久久沉浸在开幕式的欢乐中。

新的钻头，钻井深度突破9900米……促投资，基建项目持续稳固发力；稳增长，海外出口不断拓展。

2月初，宁波舟山港梅山港区的梅西滚装码头，约1700辆汽车缓缓驶上“永鑫08”轮，沿着今年新增的一条“一带一路”共建国家航线，前往目的地阿联酋。

“近年来，凭借新能源汽车出口增长，梅西滚装码头发展势头强劲，目前已拥有4条往来南美、北非、中东等地区的航线。”梅西滚装码头操作部经理沈迪介绍，新春以来，码头在抓好安全的同时提升效率，争取实现一季度“开门红”。

作为出口的“新三样”，新能源汽车近年来出海持续驶出“新航路”，这背后离不开相关政策的大力支持。

2月7日，商务部等9部门单位发布关于支持新能源汽车贸易合作健康发展的意见。业内专家表示，新政策不仅有助于推动我国汽车特别是新能源汽车出口的增长，也有利于推动汽车产业的升级和发展，助力制造业向高端化、智能化、绿色化发展。

提供新引擎，培育新动能。这个新春，各地各部门以创新技术和生产方式推动传统制造业转型升级，推动新质生产力加快形成，推动产业体系向更高质量、更高效发展。

北京市发布“3个100”市重点工程，包括100个科技创新及现代化产业项目，全力推进重大科技设施平台集群项目和先进制造业项目建设；

上海全力落实新一轮集成电路、生物医药、人工智能“上海方案”，全力培育提升高端装备、先进材料、民用航空等高端产业集群；



↓第十四届全国冬季运动会吉祥物“安达”(右)和“赛努”在开幕式上表演。新华社发

### 揭秘“十四冬”

#### 开幕式舞台上悬挂的“圆弧”是啥？

开幕式舞台上悬挂的巨大“圆弧”格外醒目。为什么在舞台中央有这样一设计？对此，“十四冬”开幕式总导演沙晓岚在接受新华社记者采访时表示：这其实是一条哈达。

“我们发现，内蒙古的天是圆的，地也是圆的。所以这个圆形，这道圆弧一直留在我们脑海里，挥之不去。”沙晓岚说。因此，开幕式的舞美也是采用天地同圆的设计。

至于悬挂在空中的“圆弧”，沙晓岚解释说，这一方面呼应了天地同圆，同时也代表一条飘动的哈达。

“你看这像不像哈达的形状？”沙晓岚一边说着，一边举起双臂，摆出一个哈达的姿势。

其实舞台正中的“圆弧”是顶部环形投影，在开幕式演出时，这道“圆弧”时而化身蓝天白云，时而映出道道晚霞，时而出现一条飘动的红旗，时而打出“中华人民共和国第十四届全国冬季运动会”的字样。

这道悬挂在内蒙古冰上运动训练中心速度滑冰馆顶部的环形投影，与地屏、立屏一起，打造了一个与众不同的全景化沉浸式舞台空间，为观众献上一台精彩的开幕式演出。

#### 闭幕式主题与一首歌同名

第十四届全国冬季运动会17日开幕，这也意味着闭幕的日子近在咫尺。沙晓岚在接受新华社记者专访时透露，闭幕式主题与一首经典的草原歌曲同名。

“有一首经典的草原歌曲《我和草原有个约定》，这也是我们闭幕式的主题。”沙晓岚说，在选取闭幕式主题时，很是下了一番功夫。

“到了闭幕的时候，我们的(主题)就会变得很轻松，主要表达两种情绪，一个是依依惜别之情，一个是运动员们的嘉年华。”

沙晓岚解释说，全国各地的运动员来到内蒙古，来到呼伦贝尔大草原，在冰天雪地里经历这段时间的比赛，离开时是一种难忘、不舍的情绪。另外，他觉得运动员们在竞技舞台上取得了丰硕的成果，“这(闭幕式)应该是他们的嘉年华”。

“我们为闭幕式主题选了好多名字，哪个都比不上《我和草原有个约定》，干脆就拿这首歌的名字作为我们的主题。”沙晓岚透露，自己和草原也有一个约定，“我们想，夏天的时候，再来呼伦贝尔大草原，在冬天拍过照片的地方再拍一张”。

↓演员在开幕式上表演。新华社发



### 上接A01版

春节期间，位于长白山腹地的沈白高铁吉林段TJ-6标建设工地上，大型机械轰鸣，测绘人员忙碌。尽管天气寒冷，这里却是一派火热景象。

总投资超过720亿元的沈白高铁是东北东部快速客运通道沈阳至佳木斯客运专线的重要组成部分。“目前我们全力施工，确保高铁建设顺利推进。”中铁二十三局沈白高铁项目经理唐廷辉说。

数千里之外的伶仃洋，集“桥、岛、隧、水下互通”于一体的超级跨海集群工程深中通道正在今年通车运营做准备。工程东侧的海底沉管隧道内，机电设施安装、路面沥青铺装等收尾工程正在加快推进。工程西侧的桥面上，路政人员频繁穿梭，做好施工期间的交通管控。

广东交通集团基建部门负责人表示，整个春节期间，深中通道、黄茅海跨海通道等10个重大项目全力以赴推进，奋力冲刺新年“开门红”。

新春时节，从交通基础设施到能源、农林水利，重大项目不停工，有效投资持续发力——

在四川，孟底沟水电站导流洞施工作业现场各类大型工程机械穿梭往来。预计项目建成后，年发电量104亿千瓦时，将有力助推沿江地区乡村振兴发展；

在山东，400多名参建人员坚守济南轨道交通项目施工一线，有序推进车站和区间主体结构施工；

在新疆，塔克拉玛干沙漠腹地的石油工人持续作业，我国首口万米科探井目前已换上全

黑龙江制定《黑龙江省加快形成新质生产力行动方案(2023—2026年)》，提出的24个重点发展产业在分类上比以往更细致，推动工作更聚焦、更有针对性……

“随着科技创新持续赋能实体经济，总体上看，在创新能力、产业体系和市场规模等方面，我国已初步形成全面推进新质生产力发展的基础和优势。”清华大学政治经济学研究中心主任蔡继明说。

#### “人面”中见希望：迎春前行人人奋进

“人面”，是老百姓获得感的真实体现。正是一年春好时，人们奋进前行，用双手创造更美好的明天。

祭祖、贴春联、挂上红灯笼，在阵阵鞭炮声中，除夕当天的广西平南县丹竹镇赤马村年味浓厚，同时很多村民也非常忙碌。

“今早6点果商打来电话，要增订一万斤沃柑，中午前就要发货。”赤马村党委书记吴燕君说，接到订单后，村民们放下正在准备的年夜饭，赶到村里的沃柑种植基地采收沃柑。

这些圆滚滚、黄澄澄的沃柑是赤马村的“金果果”，连续三年的大丰收让村集体的“钱袋子”鼓了起来，当地不少村民实现家门口务工增收。

“现在村里已经对接了三位水果代理人，初步约了几个收购商年后过来看果。”吴燕君说，从种植收购到引进深加工项目，“金果果”带来新期盼，乡亲们新点子不断，对这个春天充满信心。

人勤春来早，奋进正当时。新的一年，外贸企业开足马力抢订单、忙生产，争分夺秒出

海跑展会、谈生意、拓市场。大年初八，视源股份海外事业部总裁蒙晓和团队已经飞赴泰国，与当地雇员开会、调研，部署泰国子公司新一年的计划。这家以电子基板、教育信息化见长的公司，目前已在泰国、荷兰等5个国家建立子公司，业务范围覆盖超140个国家和地区。

“龙年我还要飞去更多地方。”接受采访时，蒙晓点开自己2023年飞行航线图，密密麻麻的线段遍布全球，“希望把我们的技术和产品推广到全世界，让更多用户享用到科技带来的更好体验。”

这个新春，人们干劲十足，既有马不停蹄、敢拼敢闯的前行，也有苦干实干、护佑万家的坚守。

震后的甘肃积石山大河家镇陈家村，春节期间的多场家政、护理、烹饪等技能培训吸引村民参与。村民吴志林是电焊班的第一批学员，“村里只要是年龄合适的青壮年都报名参加培训了，手上学点东西，心里更踏实。”

江苏多地发布助企政策，企业节后包车接员工返岗可享补贴；深圳开展“节前节后接”等服务；珠海对节后按时返岗员工予以补贴……人社部门和用人单位着手节后复工复产保障工作，各项暖心服务举措让职工过个暖心年、乐业年。

2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。即将召开的全国两会将亮出全年发展新目标，未来一年的谋划与部署，改革与奋斗将带来更多希望与憧憬。

甲辰龙年至，新年胜旧年。人们心怀龙腾虎跃的干劲闯荡，披荆斩棘、一往无前，共同书写中国式现代化建设新篇章。

## 春节假期 全社会跨区域人员流动量 预计超23亿人次

新华社北京2月17日电 记者17日从2024年综合运输春运工作专班获悉，2月10日至17日(农历正月初一至初八，春节假期)，全社会跨区域人员流动量预计累计23.11亿人次。

具体来看，铁路客运量预计累计9959万人次；公路人员流动量预计累计21.84亿人次，其中高速公路及普通国道省非营业性小客车人员出行量预计累计19.98亿人次，公路营业性客运量预计累计1.86亿人次；水路客运量预计累计940万人次；民航客运量预计累计1804万人次。

17日，2024年综合运输春运工作专班也发布了16日(春运第22天，农历正月初七)的出行数据，全社会跨区域人员流动量约30846万人次，比2023年同期增长34%。其中，铁路客运量1528.8万人次，比2023年同期增长25.1%；公路人员流动量(包括高速公路及普通国道省非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量)28961万人次，比2023年同期增长34.4%；水路客运量121.6万人次，比2023年同期增长32.5%；民航客运量234.9万人次，比2023年同期增长42.2%。

## 春节假期全国道路交通总体平稳有序

新华社北京2月17日电 记者17日从公安部交通管理局获悉，春节假期，全国公安交管部门紧紧围绕保安全、保畅通这一中心任务，全警动员、全力以赴守护群众平安出行，为欢度安定祥和的新春佳节创造良好道路交通环境。截至17日19时，全国道路交通总体平稳有序，未接报重特大道路交通事故。

为确保春节假期道路交通安全，广大交警辅警坚守岗位，紧盯交通流量集中、隐患风险突出的重点路段，狠抓源头排查、重点整治、路面严管三个关键，严查酒驾醉驾、“三超一疲劳”等严重交通违法行为。长假期间，全国日均出动警力18.1万人次、警车6.2万辆次，启动交警执法站4000余个，设置临时执勤点2万余个。

春节假期时间长，群众驾车乘车出行集中，公路交通流量持续高位运行，从公安部交管局监测的73条高速公路700个重要节点流量来看，与去年春节同期相比上升约20%。各地公安交管部门提前研判易堵路段，逐一制定组织疏导方案，强化部门区域警务协作，加强重点时段、重点路段、重要节点巡逻管控和指挥疏导，全力做好疏堵保畅工作。

预计至元宵节，各地自驾返程车流客流仍将持续保持高位，加之受寒潮天气影响，全国大部地区将迎来新一轮降雨降雪降温，对春运返程交通造成不利影响。公安部交管局提醒广大驾驶人，自驾出行，要密切关注天气变化和道路通行情况，合理规划安排行程；要守法驾驶，切勿超速行驶、超员载客、疲劳驾驶，严禁酒驾醉驾；要文明礼让，路口注意观察、减速通过，遇有车辆缓行、交通拥堵等情况，依次排队有序通行，不争道抢行、不占用应急车道。

## 中国花卉协会：今年春节花卉市场 购销两旺

据新华社电 春节假期前后，花卉迎来销售高峰。据中国花卉协会最新调度显示，今年春节花卉品种丰富、品质提高，市场购销两旺，整体价格和去年基本持平。

据中国花卉协会有关负责人介绍，随着人们生活水平的提高，花卉越来越多地进入人们的年货清单。从销售情况来看，往年流行的蝴蝶兰、大花蕙兰等传统产品依然畅销，北美冬青、朱顶红、宝莲灯、红玉珠、精品组合盆栽、创意盆栽等新品种和高档产品日益受到消费者青睐。其中，价格亲民、花朵多、花期长的花卉最受欢迎。

近年来，日常花卉需求也逐年增长，拉动产业不断发展壮大。目前我国花卉种植面积约150万公顷，花卉从业人员超500万人，已成为花卉生产大国和重要的花卉消费国。

当前我国花卉产业正处于由高速发展向高质量发展转变的关键阶段。“可以预见，随着我国居民收入的不断提高和花卉产业的发展，花卉消费将逐渐从节日消费向日常消费转变，潜力巨大。”这位负责人表示。

## 游泳世锦赛 中国队上演“逆转大戏” 勇夺两金

新华社多哈2月16日电 在16日进行的2024多哈游泳世锦赛中，中国队两次上演“逆转大戏”，夺得男子200米蛙泳和男子4×200米自由泳接力两枚金牌。

截至目前，中国游泳队以6金2银1铜位列金牌榜第二位，金牌数已经超过福冈世锦赛。

男子200米蛙泳决赛中，18岁小将董志豪凭借超强冲刺能力，在最后50米上演绝地反击，从第六名反超至第一，最终以2分07秒94刷新个人最好成绩摘金。

男子4×200米自由泳接力决赛中，由季新杰、王浩宇、潘展乐、张展硕组成的中国队也上演逆转好戏。第一棒后中国名列第四，王浩宇第二棒将名次追至第二。本届世锦赛已经收获两金的小将潘展乐在第三棒大幅缩小与头名美国队之间的差距，张展硕在最后50米实现反超。中国队最终以7分01秒84的成绩，打破该项目全国纪录，领先第二名韩国队0.1秒夺冠。韩国队在最后阶段也实现反超，摘得银牌，将美国队挤至第三。

女子100米自由泳决赛中，荷兰选手斯滕贝亨以52秒26夺冠。中国香港名将何诗蓓摘银，这是她在本届世锦赛上第三枚奖牌。澳大利亚选手杰克位居第三。